

Z O M A H Y

V sobotu skončil v omažských kruzích všeobecně známý krajan, pan Frank Vangart, majitel restaurantu, bytem v čísle 1424 již. 13. ul. Pan Vangart byl rodilý z Lučice, kraje česlavského a byl 43 roky starý. Ve věku 12 let přijel do Ameriky a sice do Omahy, kde strávil většinu času od té doby uplynulého. Býval znamenitým kuchařem a jako takový pracoval v několika předních hotelích omažských. Posledně zařídil si restauraci v čísle 1414 již. 13. ul., který s prospěchem vedl. Postonával sice již několik roků, ale přátelé jeho, kteří jej znali, nikdy by si byli nepomysleli, že bude náhle odvolán. Ve čtvrtek minulého týdne však ulehla léčení jeho převzal známý český lékař pan dr. Šimánek, jenž se sice vynasnažil, aby pana Vangarta při životě zachoval, ale umění lékařské již nebylo s to, jej zachránit. Pohřeb zesnulého byl odhýván z domu smutku číslo 1424 již. 13. ul., v pondělí na Národní hřbitov. V domě smutku byly provedeny obřady spolku Čechie, A. O. U. W., k němuž zesnulý náležel, předsedou panem Kubcem a na hřbitově pronesl nad roven slova útechy a rozloučení pan Alois Kořisko. Pohřeb se vzornou péčí vypravil pan Fr. Janda. Skonu pana Vangarta želi bolem zrcená manželka a dva dospělí synové.

První vydatného deště letošního roku dočkala se Omaha v sobotu minulého týdne. Po velikém dusnu, které v pátek sužovalo Omaha, zachmuřila se k večeru obloha a již v noci na sobotu poněkud zapršelo, ale byla to jen silnější rosa. V sobotu dopoledne však se spustil tichý, dlouhotrvající déšť, jímž dostalo se vypráhlé zemi poněkud vláhy. Odpoledne sice slunko znovu vysvítlo, ale k páté hodině se obloha znovu zatáhla hustými mračny, z nichž se spustil vydatný déšť, jenž dle záznamu omažské povětrnostní stanice vydal téměř jeden palec. Déšť tento byl téměř po celé Nebrasce rozptýlen a jen málo míst bylo, že se jim deště nedostalo. Vláhu touto, která však i při opakování bude ještě vítána, oživeny byly naděje aspoň na částečné zachování těch zahrádkářských plodin, o nichž zahrádkáři a zelení již téměř již pochybovali.

Prapodivné světlo na jednání, kterému jsou vystaveny dívky v tak zv. Child Savings Institute, jenž vlastně má znamenati dětskou opatrovnu, vrhá případ osmnáctiměsíční Caroliny Clarkové, kterou do ústavu tohoto dala k ošetření její matka, aby sama mohla pracovat a tak se starati o výživu svého děčka. Když po třech dnech Clarková své děčko navštívila, shledala, že tělo jeho jest plně modřin a odřenin a ihned dítě vzala z ústavu a přinesla je úředníku probátního soudu, Mogy Bernsteinovi a předáčkům dobročinné společnosti. Výsledek byl ten, že fidiel dětské opatrovny byl povolán k společné poradě, aby podal vysvětlení, jak se mohlo stát, že dítě utrpělo zmíněné pohmožděny. Vyšetřovatel to všelijak, že buď bylo děčko zraněno některým jiným dítětem v opatrovně, anebo že se mu to stalo, kdy bylo převlékáno, což prý opatrovnice činila po tmě, anebo že přišlo do opatrovny již se svými zraněními. Leč příliš čerstvý vzhled zranění nsvědčoval toto poslední tvrzení z nepravdy a důžno vytkati, zda tímto případem nebude učiněn počátek odhalování nevhodného zacházení s dětmi ve zmíněném útulku.

Paní Sarah Smithová z čísla 614 sev. 17. ul. dostavila se v pondělí večer na policejní stanici a žádala o zatčení svého zetě M. M. Hilla. Nad levým okem měla velkou řeznou ránu, kterou jí způsobil Hill, když si před tím krátce z banky vyzvedla. Smithové obrátil policejní lékař zranění, kdežto pro zetě jejího se vydal policejní automobil a když spustil byl

přivezen, byl ponechán za mřížemi bez připuštění k záruce.

Chas. Williams, bydlící v čísle 607 již. 10. ul., přijde o levé oko následkem pádu se schodů u svého příbytku. V sobotu večer šel se schodů napíly, když pojednou spadl a svalil se až na chodník. Při tom narazil okem na jakýsi předmět, takže lékař ve sv. josefské nemocnici uznali za nutno oko mu vyjmouti.

Počet omažských kostelů bude rozmnožen o jeden a sice věnovaný památce patrona každého pořádného Irčana, sv. Patricka. Kostel bude postaven na 14. a Castellar, v bezprostředním sousedství klášterního ústavu, jenž se pne na 15. a Castellar. V neděli odpoledne byl ke kostelu tomtu kladen základní kámen za účasti omažského biskupa Scanella, jeho adlata, monsignora Colaneriho a ostatního katolického duchovenstva z Omahy.

Čtyřicetiletá paní Mary Cornwellová z čísla 1918 Binney ul., trpěla delší dobu bezseností, proti které brala léky, jichž dávky ponehlahu sesilovala. To se jí však stalo osudným, neboť na noc na pondělí vzala léku tak přílišnou dávku, že nastalo ochrnutí srdce a smrt. Ráno našli členové její rodiny rodiny na loži již jen její stuhlé tělo.

Nový doklad způsobilosti automobilistů, neváhajících se ani na člověka vrhnouti, aby zabránili zjištění svých osob, byl dán v Omaze večer minulého pátku, když neznámý automobil porazil na 24. a Ames ul., dva motocyklisty H. R. Trimble z čísla 2222 Fowler ul., a Leo Hayese z čísla 2705 Kansas ave., kteří si společně vyjeli na procházku. Je-li severně po 24. ul., a proti nim po nesprávné straně ulice se hnál automobil, nemající světla. Při nastalé srážce byli oba motocyklisti srazeni se svých kol a zraněni, ač na štěstí nebezpečně. Nehodu jejich viděl Fred Jacobson z čísla 3316 sev. 17. ul., opodál se svým motocyklem stojící, jenž použil ihned svého motorového kola a hnál se za ujištějícím automobilem, chtěje zjistiti jeho číslo. Automobilista však pojednou zahnul do postranní ulice, kde zastavil, nechal ve vozidle dvě své průvodkyně a číhal na motocyklistu. Když ten se přiblížil, srazil jej automobilista a kola a zmlátil. Mezi tím automobil odjížděl a surový jeho řidič po zvalchování Jacobsona se pustil na pět letů, přeskakuje ploty a záhy zmizel. Policie byla o tomto zločinu sice uvědoměna, ale pachatel byl dávno v bezpečí.

Omažský právník Franklin A. Shotwell, jenž asi před dvěma lety "proslul" svým případem, k vůli němuž byl vyloučen z řízení před soudcem Redicem, namířil ostří svého hněvu proti omažskému poštovnímu B. F. Thomasovi a lincolnskému poštovnímu Ed. Sizerovi. Oznamil, že pošle generálnímu poštovnímu v Washingtonu stížnost, v níž oba poštovní obviňuje, že jsou činní v politických rejdech, ačkoliv jest něco podobného přísně zakázáno vládním zřízeníem z dob Rooseveltovy administrace. Nařízení Rooseveltovo, jež ovšem dosud nebylo odvoláno, směřuje k tomu, aby spolkové úředníci se vzdalovali jakéhokoli podílu na politice. Shotwell pohrozil, že svoji stížnost pošle do Washingtonu hned po primárních volbách a hodlá oběma poštovním dokázati jejich účast v politice. Hlavní důkaz pro svoje tvrzení opírá o dopis spolkového senátora Burketta ze dne 3. března. Shotwell jest republikánem a státním organizátorem Národní Ligy Republikánských Klubů. V tomto postavení dostalo se mu dopisu senátora Burketta, o němž se opírá ve svém podání. Senátor Burkett Shotwellovi vytká, že lituje, jak Shotwell málo dbá o dočení svornosti v řadách republikánů a doporučuje Shotwellovi, aby se obrátil na zmíněné poštovní, kteří prý jsou jeho přáteli a vždy nadšenými spolupa-

rovňky. Dále vytká Shotwell Thomasovi, že byl členem republikánské delegace z okresu Douglas ke státní konvenci v Lincoln, je prý vlastně Burketovým managerem v Omaze a rovněž se činně podílel na řízení kampaně, mající za účel prosazení kandidatury C. L. Saunderse pro jmenování do kongresu. Ještě jiné případy čilého podílení se Thomasova v politice uvádí Shotwell a jest si prý jist, že se mu podaří dokázati svá tvrzení nad slunce jasněji.

Černým týdnem možno nazvati minulý týden, pokud se Omahy týče, neboť dávno nebylo provedeno tolik krvavých skutků, jako minulého týdne. Nehledě k jiným příhodám, o nichž se zmiňujeme na jiných místech, byl spáchán krvavý čin, který měl pak za následek zbavení rodiny jejího žijitele. V obydelním domě č. 821 již. 19. ul., bydlely v prvním patře rodiny Otis Heddého a B. Motta, z nichž poslední se přistěhovala do zmíněného domu asi před čtrnácti dny. Obydlí obou rodin sousedila a měla společný pavlán. Ve čtvrtek odpoledne krátce po 5. hodině postřelila paní Mottová svého souseda Heddého do lebky. Příčina ke stělbě jest oběma stranami udávána jinak. Heddý po svém dopravení do nemocnice sv. Josefa tvrdil ve sdělení, své manželce učiněném, že Mottová přišla do jeho příbytku, kde se nalézal se svým čtyřletým synkem a vyžadovala si různých úsluh a když mu její chování bylo podivné a raději vyšel z příbytku na pavlán, byl Mottovou stfelen. Klesl k zemi, kdežto Mottová chladnokrevně odešla do blízkého grocerního obchodu, odkud telefonem povolala policii. Mottová byla zatčena a vypraví o příčině ke stělbě zcela jinak. Dle její sdělení přišel Heddý do jejího příbytku a obtěžoval ji milostnými návrhy. Odmítla jej rozhořčeně, vyhnala z příbytku a na pavlán za ním stfělila. Kule vnikla Heddymu od zadu do lebky a přivedla mu nanejvyš nebezpečné zranění, emuž za tři dny v nemocnici podlehl. Heddý byl 26 let starý a byl zaměstnán jako číšník v Robertsonově kavárně. Je ženat a otec jednoho dítěte. Manželka jeho byla v době osudné příhody za nákupem a jediným svědkem příhody jest malý synek Heddových. Manželé Mottovi jsou svoji asi 4 měsíce a přišli před krátkou dobou do Omahy z Weeping Water Neb. Mott našel práci na stavbě budovy okresního paláce. Mottová jest 19 let stará.

Paní Millerová, bydlící na 13. a Pacific ul., požíla minulého týdne dávkou laudana, jejíž účinkům byla by záhy podlehl, nebýtí včasného zakročení dra. Němce, jenž vypumpoval Millerové jed ze žaludku a zachránil ji. Nyní jest opět zdráva.

Přímo odporný příklad přemrštěnosti, jaké se oddávají milonáři, byl dán minulého týdne, když Omahou projížděl milionář F. C. Drew ze San Franciska na své cestě z New Yorku a najal si zvláštní káru jen za tím účelem, aby i během cesty mohl se těšiti společností svého zamilovaného psa, francouzského bulldoga, zvaného "Paris" a slyšeho také na jméno "Radium." Pes ten je ze "vzácného" rodu a majitel jeho se bál, aby se mu něco nestalo, kdyby psina musela býti dopravována v zavazadlovém voze, jako jiní její druhové psího plemene a proto si najal zvláštní káru.

Dvanáctiletý William Bradshaw z čísla 2626 Binney ul., hrál si ve středu odpoledne s nabitou ručnicí, která náhle spustila a náboj vjel do tváře třináctiletému Ernestu Watkinsovi. Zraněný hoch byl dopraven do nemocnice, kde koule byla vytažena a lékař prohlásil, že zranění není životu nebezpečné, nepříduží-li se otrava krve. Pachatel byl zatčen.

Policie má skoro neustále co činiti s hrdlořezskou černošskou čeládkou a jedním z vážných případů mi-

DRUBEŽNICTVÍ

NOVÉ DOBY

Nejlepší, nejdůkladnější a nejobšrnější spis o chovu drůbeže domácí, totiž:

Slepice, Husí, Kachen, Krocánů, Perliček, Holubů

Čítá 192 stran



Obsahuje 120 vyobrazení

Ke kopii u všech místních jednáteř i u vydavatelů.

Cena vázaného 65c

Brožovaného 40c

VE 22 ODDĚLENÍCH naleznete poučení o zařízení kurníků, hráběren, hněd, ohrad, zvelebování a pěstování drůbeže, oplozování vajec, vvozování, křivození, zásadách pěstování, poznávání dobrých nosiček, družích slepic a jich vlastnostech, vývinu kuřete od zárodku. Mimo to naleznete tu pojednání o líně a výhřevnách, — jedině české pojednání toho druhu, — o umístění líně, volbě vajec, obrácení, teplotě, vlhkosti, provětrávání, péči o lampu a prohlížení vajec. Pak o výživě a péči o kuřata a kvočny, přípravě kuřat pro trh, kapounování, pelichání, o docilování hojnosti vajec v zimě, vystavování drůbeže, atd. Ke spisu přiloženo jest pojednání o nemocích a léčení drůbeže a názvosloví i zkratky. Vábec, ve spisu tomto sneseno je

VŠE CO JE ZNÁMO O DRUBEŽNICTVÍ

Národní Tiskárna 509-11 So. 12th Street OMAHA, NEBRASKA

nulého týdne se zabývala, když Nathaniel Seroggins vyhrožoval před příbytkem paní H. W. Lambrechtové v čís 2612. Cumming ul. nadávkami a s otevřenou břitvou. Přivolání policisté Fleming a Emery se na chlapíka vrhli a vyrazivše mu břitvu z ruky, stloukli jej svými obuškami, až je dobrovolně následoval k strážní budce. Policejní soudce naměřil mu pouze \$5 a útraty, Fka, že si černý hrdlořez větší díl svého treštu odnesl pod ranami policejních obušků.

Na Farnam ul., a Boulevardu srazil se v neděli automobil, řízený A. L. Mosherem z čísla 2019 Webster ul., s kočárkem, v němž seděl C. R. Smith a D. W. Mason se dvěma průvodkyněmi z Council Bluffs. Při srážce této byly všechny čtyry osoby, v kočárku sedící, poraněny, ač ne těžce. Kočárek byl rozbit. Vina za srážku spočívá na řidiči automobilu, jenž při zatáčení na Boulevardu vjel na nesprávnou stranu. Štěstí ještě, že automobil jel právě velmi pomalu, jinak mohla býti Omaha dějištěm dalšího osudného neštěstí. Zranění byli dopraveni majitelem zmíněného automobilu do svých domovů.

Policista Morgan dohonil se svým motocyklem zběsile jedoucí automobil Herberta H. Fische, když jel na Boulevardu a Harney ul. V automobilu Fische byl ještě jeho soudruh Schaffer a ten si vezl pro potěšení krásku Nellii Scottovou. Morganovi se nelíbila nenucená zábava Schafferova, jenž se se svoji průvodkyní příliš okatě bavil a proto vznesl proti tomuto páru obžalobu pro neslušné chování. Soudce Crawford naměřil Fischevi \$50 a útraty za rychlou jízdu, kdežto Schafferovi a Scottové naměřil po \$25, aby si podruhé dali lepší pozor, chtějí-li se miliskovati.

Praktický způsob, kterým jest znemožněno předávání tak zvaných zpátečních lístků ze zábav osobám, které vstupné nerady platí a čhají jen na účastnky ze zábavy vycházející, aby si na nich zpáteční lístky vyškemraly a pak do zábav se veřely, byl použit minulý neděle v zábavním místě Manawa. Když totiž účastník zábavy zaplatil vstupné, vytisknou mu na dlaň levé ruky gumovým razítkem značku, kteráž jej opravňuje k svobodnému vyjití ze

zábavní místnosti a bezzávadnému zpětému vstupu téhož večera. Na dlaň levé ruky se značky tyto tisknou z té příčiny, aby tanečníci nezabarvili sněhobílou, nebo růžovou, či jinobarevné živůtky svých tanečnic, což by se snadno stalo, kdyby značky byly vytištěny na pravé ruce. Při prvním použití tohoto "vynálezu" panoval v Manawa smích, ale jak se bude toto "cechování" nadále zamlouvat, není známo. Aspoň si každý slamený vdovec, který by v Manawa chtěl okusiti za nepřítomnosti své manželky radosti zapovězeného ovoce, dá pozor a pečlivě si vydrhne dlaň, by se zbavil tohoto cejchu.

První motorové povozy, vlastně nákladní automobily, byly v počtu dvou dohotoveny v minulých dnech v závodu Robers Motor Car společnosti v Ralston, novém průmyslovém předměstí Omahy a jsou prvými automobilovými nákladními vozy, v Omaze zhotovenými. Továrna tato jest zařizena na výrobu asi 500 nákladních automobilů ročně a hledí vstříci slibné budoucnosti, neboť po nákladních automobilech pánuje neustále velká poptávka, které výrobci sotva mohou stačiti. Zmíněná továrna hodlá v pozdější době vyráběti též automobily lehčího druhu pro dopravu osob.

Spolkový maršál Warner dopravil minulého týdne do Council Bluffs zatčence, zvaného obecně Martin, jenž byl členem pověstné šejdišské Mabrayovy roty. Martin byl zatčen v Kansasu, kde patrně dlel za tím účelem, aby navázal spojení s odsouzeným Mabrayem a jeho druhy, odsulhujícími si tresty ve spolkové trestnici v Leavenworth. Zároveň s ním měl býti zatčen jeden Martinův druh, který však raději spáchal sebevraždu, než by se nechal lapiti.

Pokus o vyhubení štěnic pomocí vypalování se špatně vyplatil paní Gustav Bergové z čísla 1050 již. 13. ul. Polila zíněnkou gasolinem a zapálila ji. V následujícím okamžiku plápolal již za zíněnkou mohutný plamen, který se sdělil i na nábytek a než přivolání hasičů oheň uhasili, bylo natropeno škody za \$100. Štěnice byly ovšem dokonale vyhubeny.

Předpíste se na "Wilberské Listy." Pouze \$1.50 na rok.